



Parlamentul României

SENAT



Comisia pentru agricultură,
industrie alimentară și silvicultură

Nr. XV 2074/13.10.1998.

R A P O R T

Comisia pentru agricultură, industrie alimentară și silvicultură a primit pentru avizare propunerea legislativă privind înființarea, organizarea și funcționarea Agenției Naționale de Administrare a Terenurilor Agricole, aparținând Domeniului Privat al Statului, inițiativă legislativă a domnului senator Tiberiu Vladislav.

Lucrarea a fost transmisă cu nr. L.145/1990, comisia fiind sesizată în fond, urmând ca să întocmească un raport comun împreună cu Comisia Juridică de Numiri, Disciplină, Imunități și Validări.

Propunerea legislativă a fost dezbătută de Comisia pentru agricultură, industrie alimentară și silvicultură în ședința din 6 octombrie 1998. În cadrul dezbaterilor s-a ținut seama de avizul Consiliului Legislativ, care cuprinde numeroase observații, unele dintre acestea de fond și nu numai de tehnică legislativă, precum și de avizul negativ la acest proiect care ne-a fost transmis de Comisia pentru Buget Finanțe și Bănci.

În dezbaterile care au avut loc, s-a arătat pe lângă neconcordanța dintre expunerea de motive și prevederile din proiectul de lege, că măsura preconizată de a se prelua pământul care v-a trece în administrarea viitoarei agenții, lasă societățile comerciale fără principalul mijloc de producție, reprezentat în agricultură de pământ și drept urmare, societățile în cauză nu vor mai putea desfășura o activitate normală. Nu este posibil ca să se facă o separare a animalelor de terenul care le asigură furajele, a tractoarelor și combinelor de

pământul pe care acestea trebuie să le lucreze, a produselor realizate din exploatarea pământului, de spațiile de prelucrare sau depozitare.

De asemenea s-a menționat faptul că societățile comerciale cu profil agricol au fost înființate în baza Legii nr. 15/1990, ele fiind aprobate prin Hotărârea Guvernului cu denumire, obiect, sediu și înregistrate în Registrul Comerțului cu elementele respective: capitalul social, structura acționariatului și alte elemente și drept urmare tot pe această cale pot fi aduse modificări în structura și organizarea acestor societăți.

Acțiunea de divizare a societăților comerciale agricole în unități mici poate să constituie o acțiune care să fie desfășurată în etapa a doua după ce societățile comerciale cu profil agricol vor fi trecute în cadrul unei agenții naționale și ea urmează să se realizeze în corelare cu privatizarea acestor unități ceea ce presupune ca divizarea în unități mai mici să se facă potrivit și cu cerințele viitorilor investitori neputându-se realiza o divizare prealabilă făcută automat în baza legii care să corespundă și cu cerințele celor care doresc să participe la privatizarea acestor societăți. Din acest punct de vedere s-a arătat că pot exista investitori potențiali interesați în privatizarea unor societăți în ansamblu a căror divizare nu-și găsește justificarea, precum și investitori care doresc să preia unități mai mici decât cele rezultate în baza legii.

Măsura preconizată de divizare în unități mici a tuturor societăților comerciale făcute automat în baza legii, prezintă riscul unei repartizări preferențiale a capitalului social și a privatizării în favoarea unor persoane fizice a unităților respective, rămânând fără perspectivă de privatizare și ca urmare, lichidarea celorlalte unități.

Membrii comisiei au arătat că aplicarea unei măsuri pentru toate societățile comerciale agricole, pornind de la modul în care s-a organizat o singură unitate, respectiv Societatea Agribac Bacău la care a intervenit și un aport masiv de capital străin și al cărui director este coautor la inițiativa legislativă, nu este câtuși de puțin justificat.

De asemenea măsura de trecere a tuturor datoriilor numai pe seama viitoarei unități care v-a administra pământul și degrevarea